

В. И. Ленин в Петербургском университете

Принятый осенью 1887 г. в Казанский университет, В. И. Ленин, как известно, уже через три месяца был исключен из университета, по полицейской терминологии того времени, за участие в студенческих «беспорядках». В течение почти трех лет, несмотря на работу в нелегальном революционном кружке и высылку в административном порядке в деревню Кокушкино, Владимир Ильич сумел подготовиться к экзаменам за полный университетский курс по юридическому факультету. Он обратился летом 1890 г. к министру народного просвещения Делянову с «прошением» о разрешении сдать экстерном экзамен в Петербургском университете.

Петербургский университет и до этого момента не был совсем чужим для Владимира Ильича учреждением: в нем в течение четырех лет, с 1883 г. по 1887 г., обучался его старший брат, талантливый, имевший все данные быть незаурядным ученым Александр Ильич Ульянов, жизнь которого 8 мая 1887 г. была оборвана рукою палача на виселице; здесь же обучался и друг, будущий родственник Владимира Ильича — М. Т. Елизаров.

Министр народного просвещения, оставивший после себя печальную память, как автор позорнейшего циркуляра «о бухаркиных детях», Делянов был поставлен в весьма затруднительное положение «прошением» Владимира Ильича: с одной стороны, не было никаких законных оснований для отказа в выдаче разрешения, с другой — проситель являлся братом повешенного «государственного преступника» и сам был «элементом политически неблагонадежным». «Пусть лучше держит в Казани» — вот надпись, сделанная министром на «прошении», показывающая «душевные муки» министра, не решавшегося дать определенный ответ. Наконец, был изобретен чисто чиновничий выход: «Указать просителю, что за разрешением надлежит обратиться к председателю государственной испытательной комиссии». Только через год разрешение от председателя испытательной комиссии профессора Сергеевича было получено, и Владимир Ильич смог приступить к экзаменам.

Экзамены начались в апреле 1891 г. и продолжались до ноября, с перерывом на время летних каникул. Таким образом, Владимир Ильич был непосредственно связан с Петербургским университетом в течение восьми месяцев.

По всем входившим в государственные экзамены дисциплинам Владимир Ильич получил отметку «весьма», что соответствует современной отметке «отлично». В Центральном музее имени В. И. Ленина хранится «диплом первой степени» об окончании университета.

Но и позже не прерывалась связь между Владимиром Ильичем и Петербургским университетом. В январе 1896 г., сидя в петербургской тюрьме — в «доме предварительного заключения», Владимир Ильич, озабоченный трудностью получения необходимых ему книг для работы «Развитие капитализма в России», в письме к Н. К. Крупской и сестрам пишет:

«...Гораздо серьезнее другие препятствия — по добыче книг. Книг нужно много... не знаю даже, удастся ли достать все... Вот если бы воспользоваться библиотекой университета... тогда бы вопрос о добыче книг можно считать разрешенным».

В конце 1905 г. студенты-большевики университета приступили к изданию студенческой еженедельной газеты «Молодая Россия». Владимир Ильич по их просьбе дал для этой газеты свою статью под заголовком «Рабочая партия и ее задачи при современном положении», которая была напечатана в первом (и единственном, так как газета сразу была закрыта правительством) номере этой газеты.

В 1906 и 1907 гг. университетские старосты-большевики сумели организовать использование университетских аудиторий и в особенности студенческой столовой для устройства нелегальных собраний и «явок» партийных организаций. На этих собраниях и «явках» перебивали все видные большевики, работавшие в Петербурге в тот период, в том числе Надежда Константиновна Крупская, Мария Ильинишна Ульянова, Ярославский, Землячка и др. Владимир Ильич хорошо знал об этом и высоко ценил предоставляемые университетом возможности для партийной работы. Доказательством такой оценки может служить следующий случай. Владимир Ильич узнал, что студенческой столовой комиссии, состоявшей исключительно из студентов-большевиков, срочно понадобилось на время большая по тому времени сумма в две тысячи рублей. Отсутствие этих денег могло привести к отходу большевиков от руководства столовой, что было весьма нежелательно. Владимир Ильич оказал студентам содействие, дав записку в социал-демократическую фракцию Государственной думы, откуда и были получены взаимобразно нужные деньги.

Вот факты, о которых с гордостью может вспоминать каждый студент ЛГУ и каждый, кто в той или иной мере близок или был близок к университету.

Ив. КОРЕЛЬ,

студенческий староста в 1905 г., ныне директор научной библиотеки имени М. Горького при ЛГУ.